
SATÉŇÁCI V TÝNIŠTI 
 

     Skoro nikdo mu nevěřil, nikdo mu nedával naděje. Přes krkolomné začátky a po 
ustání mezilidských vztahů se z klubu stalo prostředí plné kamarádství a chovatelských 
akcí. Nejen že klub během roku pořádá dvě speciální expozice-jednu na Moravě a 
druhou v Čechách, ale jednou z posledních akcí na konci roku je tradičně i Speciální 
výstava, která se letos opět konala v areálu ZO Týniště nad Orlicí, kde klub má veškeré 
zázemí a ideální prostředí pro tuto vrcholnou klubovou akci. S dalšími kluby, kterým 
paralelně běží speciálky v Týništi jsme navázali přátelské vztahy a vzájemně si 
vycházíme vstříc. K tomu si klub „vychoval“ své kouče, kteří každoročně posuzují naše 
přehlídky satéňáků. Jsou jimi přátelé Radim Boháč a Ing.Pavel Řídký. Co víc si přát! 
 
A jeden z nich o nás napsal…….. 
 
     Již podruhé za sebou jsem měl tu čest posuzovat s kolegou Ing. Pavlem Řídkým speciální 
výstavu saténových králíků. Jak už bývá poslední roky zvykem, tak i letos se speciálka konala 
první sobotu v prosinci, přesně 1. prosince v Týništi nad Orlicí společně s klubem chovatelů 
králíků AlHaDuBí a králíků Tříslových. Z celkového počtu 152 ks přihlášených satéňáků jich 
bylo dodáno 149 ks ve 14 barevných rázech s jedním rázem v novošlechtění. Udělených 95 
bodů a více u  22 ks králíků mluví za vše. Případní zájemci o zakoupení chovných králíků si 
přišli na své, vždyť více jak 1/3 králíků byla prodejná a nebyl případně problém se 
s majitelem dohodnout i na neprodejném králíkovi. A jak vypadaly jednotlivé barevné rázy? 
 
Saténový slonovinový červenooký – vystaveno 23 ks od třech vystavovatelů. Nejlepšího 
králíka vystavil př. Pavel Sikora, oc. 96 body (titul šampion výstavy), nejlepší kolekce 378,5 
bodů vystavil př. Jiří Andrš. Králíci tohoto barevného rázu vynikali v v typu – tělo, hlava, síla 
a osrstěnost uší a v utváření zádě. Velmi dobří byli i v lesku i ve struktuře srsti. Největším 
nedostatkem byly prošlapy hrudních končetin a někteří jedinci měli mírně rozkleslé uši.  
Saténový slonovinový modrooký – vystaveno 10 ks od jednoho vystavovatele. Nejlepší 
kolekce 377,5 bodů byla od mladé chovatelky Venduly Vykydalové. Králíci vynikali 
v utváření zádě a ve struktuře srsti – výborná hustota a pružnost – u dvou jedinců byl udělen i 
plný počet bodů! a dále velmi dobrý saténový lesk. Samci měli méně výrazné hlavy což je u 
daného barevného rázu největší problém.  
Saténový černý – vystaveni pouze dva králíci (obě samice) od jednoho chovatele př. 
Vykydala. Králíci vynikali v kvalitě srsti – jedna ze samiček byla nejlepší králík výstavy ve 
struktuře, pružnosti a hustotě srsti. Škoda že jich nebylo vystaveno více a věnuje se tomuto 
rázu málo chovatelů. 
Saténový modrý – vystaveno 16 ks od třech vystavovatelů. Nejlepšího králíka v daném rázu 
vystavila př. Romana Urbanová 95,5 bodů. Nejlepší kolekce pak byla od Markéty Pawlasové 
oc. 284 bodů, což byla i nejlepší tříčlenná kolekce výstavy. Králici byli velmi dobří v typu – 
hlava a uši, a v lesku. Největší nedostatky byly v pozici tvar a to mírně vystouplé kyčelní 
kosti a  prošlapy hrudních končetin a dále v barvě-byla většinou nedotažená modrá barva 
způsobená i vlivem línání. 
Saténový havanovitý – nejpočetnější barevný ráz - vystaveno 24 ks od třech chovatelů. Dle 
mého názoru nejvyrovnanější a nejprošlechtěnější ráz u nás společně se Saslčo. 4x uděleno 
95,5 bodů, z nichž titul nejlepší samice výstavy obdržela králice od Miroslava Pawlase. 
Králici vynikali v typu a tvaru. Několik jedinců mělo i na svou typičnost kvalitní srst 
s výborným leskem. Největším nedostatkem byla nedotažená barva krycího chlupu na bocích, 
mírný rez a světlejší barva u kořene podsady.  



Saténový červený – vystaveno 5 králíků od dvou vystavovatelů. Kolekce od Iva Gorčicy oc. 
379,5 bodů byla nejlepší čtyřčlennou kolekcí výstavy a samec 95,5 bodů byl vyhodnocen jako 
nejlepší saténový samec klubové výstavy. Králíci vynikali výborným saténovým leskem, 
intenzitou barvy, typem i tvarem. Tento barevný ráz byl perlou této výstavy. Škoda že se mu 
nevěnuje více chovatelů nebo spíše, škoda, že jej na speciálce nevystavuje více chovatelů, 
abychom zhodnotili více tento barevný ráz! 
Saténový zaječí – vystaveno 11 ks králíků od jednoho vystavovatel př. Jana Matouška. 
Nejlepší kolekce byla 376,5 bodů. Králíci nebyli ucelení v krycí barvě a také se vyskytovaly 
nedostatky s vystouplými kyčelními kostmi a mírnými prošlapy hrudních končetin, v pozici 
typ byly měkčí tenčí uši a také méně výrazné hlavy u samců. Byli však pěkní v hustotě srsti.  
Saténový durynský – velmi početná expozice s 19 ks králíků od třech vystavovatelů byla pro 
mě největším zklamáním. Vždyť více jak polovina těchto králíků nedosáhla na oc. 92 bodů a 
4 byli dokonce neoceněni. Králíci měli vystouplé kyčelní kosti, prošlapy hrudních končetin, 
v typu úzké hrudi a měkčí uši, v krycí barvě byli dost neucelení, někteří jedinci měli téměř 
černé hlavy. Nejlepšího samce vystavil mladý chovatel  př. Vojtěch Drobil oc. 94,5 bodů. 
Tento králík z celé expozice vynikal svým typem, barvou i saténovým leskem. Je potřeba 
v tomto barevném rázu udělat tvrdou selekci. 
Saténový rys – 8 ks králíků od jednoho vystavovatele př. Ivoše Gorčici. Velmi zajímavý 
barevný ráz i pro návštěvníky, jen téměř nechovaný pro jeho náročnost. Králíci byli vysoce 
kvalitní v hustotě a struktuře srsti, v barvě, tvaru i typu. Nedostatkem byly náznaky pásků na 
hrudních končetinách a dále světlejší podsada na břiše. Králíci na první pohled v klecích 
zaujali a ne nadarmo kolekce obdržela 378,5 bodů.  
Saténový kalifornský černý – vystaveno 8 králíků a Saténových kalifornských 
havanovitých vystaveno 7 králíků vše od jednoho vystavovatele Ivo Gorčici. Havanovití byli 
lepší v srsti a ve stavbě těla. Oba barevné rázy byli velmi kvalitní v saténovém lesku. 
Největším nedostatkem byly lalůčky u samic, prošlapy hrudních končetin, měkčí tenčí uši a 
neostře ohraničená kresba nohou.  
Expozice zakrslých saténových králíků čítala 15 ks, a to v barvě červené 13 ks a durynské 2 
ks. Největším nedostatkem těchto králíků byly vystouplé kyčelní kosti, delší uši, neucelená 
krycí barva a méně pružná srst. Nejlepšího představitele Z saténového v barvě červené 
představil Adam Zganiacz z Polska, který získal oc. 94,5 bodů a čestnou cenu. Dále byl velmi 
pěkný sameček Z saténový v barvě durynské od p. Moniky Půtové oc. 94 body. 
Velmi zajímavá byla ukázka novošlechtění zakrslého saténového meklenburského 
strakáče durynského, které představila 2 ks paní Monika Půtová a jednoho Adam Zganiacz. 
Králíci byli pěkní v typu, ale měli špatnou kresbu, resp. výrazné odchylky od požadované 
plášťové kresby, což je vada nepřípustná, proto nebyli doporučeni do dalšího chovu a byl 
udělen predikát novinka chovu neschopná.  
 
Velmi zajímavé bylo rozhodování o nejlepšího samce a samici výstavy, což klub zavedl jako 
novinku. Šestičlenná komise obdržela hlasovací lístky a každý si napsal pořadí od nejlepšího 
králíka po nejhoršího. Na stole se rozhodovalo mezi samci a samicemi zvlášť při oc. 95 bodů 
a více. Po sečtení všech pořadí králík s nejnižším číslem zvítězil.  
 
Bylo pro mě ctí  posuzovat historicky první výstavu králíků se zvláštní strukturou srsti, kde 
bylo přihlášeno více jak 150 ks satéňáků. Do budoucna přeji nejmladšímu chovatelskému 
klubu králíků a jeho členům, aby v nastoleném vzestupu kvality a počtu zvířat pokračovali a 
jejich základna nadšenců se víc a víc rozrůstala. Určitě si to tito králíci zaslouží, aby v řadách 
chovatelů našli více příznivců. Velmi příjemný pocit jsem měl z party nadšenců a lidí, kteří 
v klubu pracují. Jsou skutečně skvělí a zdravě zapálení a vytvářejí výbornou atmosféru a 



propagaci celému chovatelství. Tak chovu zdar a držím Vám satéňáčkáři moc palce do dalších 
let. 
 
Zpracoval. Radim Boháč, doplnila Markéta Pawlasová 
 


